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Сотрудники Алтайского заповедника впервые обратили внимание на организацию досуга и летнего отдыха детей и подростков в 1996 году, создав отряд Юных Друзей Заповедника из числа учеников малокомплектной школы посёлка Яйлю, центральной усадьбы заповедника. С тех пор немало воды утекло из Телецкого озера, но работа с детьми и молодёжью не прекращается до сих пор. Более того, она выходит на новый уровень благодаря постоянной поддержке партнёров Алтайского биосферного заповедника в том направлении, которое мы называем «профилактикой детской безнадзорности, подростковой преступности и молодёжного экстремизма средствами активного эколого-познавательного туризма».

В настоящее время в районе центральной усадьбы Алтайского биосферного заповедника, села Яйлю, администрацией АБЗ выделено несколько площадок для реализации проектов и программ по организации летних семейных и молодёжных эколого-волонтёрских лагерей. Кроме этого, после получения статуса «биосферного» администрация заповедника взяла курс на развитие экологического туризма на Телецком озере как инструмента устойчивого развития объекта Всемирного природного наследия ЮНЕСКО.  И в этом направлении также нашлось место для реализации эколого-познавательных экспедиций для детей и молодёжи из Республики Алтай. Не буду подробно останавливаться на ставших уже историческими фактах, которые не раз озвучивались на страницах местной и общероссийской прессы, о которых рассказывается на радиостанциях Сибири и с экранов телевизоров. Информацию об этой работе можно легко найти в сети ИНТЕРНЕТ и о которой совсем недавно Алтайский заповедник рассказал на всероссийской конференции «Роль добровольчества (волонтёрства) в сохранении природного и культурного наследия. Проблемы, возможности, перспективы», прошедшей 9-го ноября в Общественной Палате Российской Федерации. У всех присутствующих есть юбилейный выпуск замечательной газеты «ЗаповедЪ без Границ», в котором вышла статья «Телецкая школа молодёжного экологического туризма «Хранители Озера», как пример социальной ответственности Алтайского биосферного заповедника». В ней полностью раскрывается история организации Алтайским заповедником летнего оздоровительного отдыха школьников и студентов, совмещённого с экологическим воспитанием. Тем не менее, мне хотелось бы заострить внимание присутствующих на следующих, пока ещё не реализованных, перспективах.

В этом году исполнилось 75 лет школе села Яйлю. И все эти годы учителя школы и сотрудники Алтайского заповедника жили вместе на берегу Телецкого озера, пили одну и ту же воду, дышали одним и тем же воздухом… И когда учителя расходились утром по классам, их мужья и сыновья в это время выходили на патрулирование по необъятным заповедным просторам…. Вся жизнь малокомплектной школы Яйлю связана неразрывными узами с заповедником и его заповедями. В 1998 году Телецкое озеро и Алтайский заповедник получили статус объекта всемирного природного наследия ЮНЕСКО. В 2009 году Алтайский заповедник получил статус «биосферного». Наличие этих высоких международных статусов предполагает активное участие заповедника в социально-экономическом развитии региона. Это развитие не может осуществляться без должного кадрового ресурса. Ресурс, качественный человеческий ресурс, создаётся при прямом участии системы образования. Но пока наша система образования по непонятным для меня причинам не хочет видеть уникальность малокомплектной школы села Яйлю, которая уже 75 лет находится на берегу Телецкого озера, объекта всемирного природного наследия ЮНЕСКО, на центральной усадьбе Алтайского биосферного заповедника, тоже объекта всемирного природного наследия ЮНЕСКО. Сама жизнь подсказывает, что заповедная школа в Яйлю может и должна стать Ассоциированной Школой ЮНЕСКО со всеми вытекающими последствиями. И в первую очередь это может быть организация и проведение выездных летних образовательно-оздоровительных школ различной направленности (физико-математических, исторических, географических, спортивных, военно-патриотических и т.д.) на базе школы Яйлю. Ведь школа в Яйлю – это почти готовый материальный ресурс для оздоровления детей Республики Алтай в летнее время. Но он не используется ни школой, ни отделом образования Турочакского района, ни самим министерством образования и науки РА. Создание же Ассоциированной Школы ЮНЕСКО, разработка и внедрение программы её развития с участием сотрудников Алтайского заповедника поможет частично решить проблему летнего оздоровительного отдыха, совмещённого с образовательными и познавательными мероприятиями в условиях естественной природной среды.
Следующее интересное, на мой взгляд, направление, это развитие программы «Лесные Робинзоны» центра социального обслуживания населения МО «Майминский район». Для реализации программы, основной целью которой является проведение эколого-оздоровительных мероприятий в условиях естественной природной среды для семей «группы риска», администрацией Алтайского биосферного заповедника выделена площадка в окрестностях Яйлю, а сотрудники заповедника участвуют в организации работы с детьми и родителями, попавшими в сложную жизненную ситуацию. В настоящее время между заповедником и КЦСОН МО «Майминский район» заключён долгосрочный договор о сотрудничестве и с 2009 года в программе «Лесные Робинзоны» приняло участие более 200 детей и взрослых не только из Республики Алтай, но и из Новосибирской области. Однако площадка, выделенная под реализацию программы, может принять гораздо больше и, на мой взгляд, пришло время вывести «Лесных Робинзонов» на новый уровень. Для этого уже сейчас есть место, немалый опыт в организации и проведении эколого-оздоровительных мероприятий как у сотрудников КЦСОН МО «Майминский район», так и у сотрудников Алтайского биосферного заповедника. Поэтому наиболее логичным в данной ситуации будет заключение долгосрочного договора между Министерством труда и социального развития Республики Алтай и Алтайским государственным природным биосферным заповедником о реализации программы «Лесные Робинзоны», что позволит не только вывести программу на межрегиональный уровень (а может и всероссийский…), но и значительно улучшить материальную инфраструктуру программы. 
Кроме представленных перспективных направлений развития детского летнего оздоровительного отдыха, совмещённого с экологическим образованием и воспитанием, в настоящее время в Алтайском биосферном заповеднике большое внимание уделяется созданию  молодёжного волонтёрского центра «Озеро Чудес» и универсального детско-юношеского эколого-просветительского маршрута «Телецкая кругосветка».
В заключении этого небольшого доклада приношу свои извинения участникам парламентских слушаний за невозможность присутствовать на столь важном совещании и лично ответить на все возникшие вопросы. Но современные средства коммуникаций позволяют людям обсуждать интересующие их проблемы, не собираясь вместе, и я предлагаю продолжить обсуждение вопросов оздоровления, воспитания и образования подрастающего поколения России на специально созданном государственном ИНТЕРНЕТ-ресурсе. А Республика Алтай будет инициатором создания этой постоянно работающей дискуссионной площадки, где специалисты смогут обмениваться опытом работы и совместно решать возникающие проблемы.
Спасибо за внимание!
